# 环青赛勾勒高原生态与人文新画卷

新华社西宁7月12日电(记者李琳海潘 毅)第二十四届环大美青海国际公路自行车 赛(以下简称环青赛)正如火如荼进行,这场 国际赛事不仅是一场体育竞技的感宴, 更成 为青海展示高原生态保护、文旅融合与乡村 振兴的重要窗口。

从金色油菜花海到雪山草原,从非遗展 示到牧民马队助威的壮美场景,环青赛以车 轮为笔,勾勒出一幅高原生态与人文交相辉 映的新画卷

#### 海拔高 赛道险 风光奇

随着一声鸣枪,本届环青赛6日在高原 古城西宁开赛。赛事历时8天,总赛程1400公 里,途经西宁、海东、海南、海北四个市州10 个区县,融合平路竞速、山地爬坡、丘陵越野 等多种类型,平均海拔3000米,最高海拔达 3869米

这是一场在雪域高原展开的速度与激情 的较量。来自11个国家和地区的22支顶尖车 队、154名优秀车手,在"爬坡大考"中展现力 量,在逆风挑战中磨砺意志,在雪山征途中超 越自我

历经24年磨砺,从首届赛事的2.5级,到 升级为亚洲顶级公路自行车赛事,再到如今 成为国际自盟职业系列赛,环青赛稳步前行

青海省省长罗东川在开幕式致辞中表 示,环青赛以高海拔、险赛道、奇风光的独特 魅力,跻身全球最具挑战性和观赏性的公路 自行车赛事行列。环青赛已成为引领中国自 行车运动发展的标杆赛事,成为展示美丽中 国与体育强国建设的精彩窗口,更展现了青 海高原各族儿女开放包容、奋勇争先的时代

国际自行车联盟主席大卫·拉帕尔蒂安 表示,环青赛自2002年举办以来,以挑战性 和高海拔闻名,一直是国际自盟赛事的重要

环青赛道见证车手追梦之路,赛场亦是 战场。对高原车手李自森来说,他的心中有团 火焰为自行车运动而燃烧。

从家乡云南到异乡青海,从高原到更高 的高原,曾经的倔强变成执着,骑上车,他就 像战士,用刻苦磨砺出剑锋。

李自森的老家在云南会泽。2012年初中 毕业后,他来到昆明市体校,接触到自行车运 动。2013年,李自森转战至青海多巴国家高原 体育训练基地进行自行车训练,开启全新旅程。

多巴基地-日月山-西海镇-青海湖的训 练道路,李自森不知跑了多少回。往后的多届 环青赛,他曾多次站上领奖台,赢得象征"亚 洲最佳车手"的蓝衫。如今,这位27岁的老将 依旧征战在环青赛赛场。

凭借良好的身体条件和刻苦训练,李自 森在国内外自行车赛事中崭露头角。"一 荣誉给我增添了信心,让我对今年的赛事充 满期待。

那件如高原天空般纯净、如青海湖般透 亮的蓝色领骑衫,终究成就了这位高原车手 的梦想

#### 激情与生态同框:绿色赛事见证江 源守护决心

三江源头山川竞秀、万物共生,祁连山下 草木葱茏、鹿鸣呦呦,青海湖畔碧波荡漾、鱼 鸥翔集……

青海是长江、黄河、澜沧江的发源地,作 为"中华水塔",青海正全力打造国际生态文 明高地。环青寨、是展示青海生态文明建设的 "绿色名片",本届赛事途经互助十二盘、如画 的卓尔山、辽阔的金银滩,让人们体验着人与 自然和谐共生的青海实践。

"环青赛见证了青海守护好绿色江源的 决心,但更重要的意义是,通过绿色运动方 式,组委会向外界传递保护三江源、青海湖乃 至沿线生态环境的强烈信号,这是赛事的使 命所在,也是众望所归。"青海省体育局相关 负责人说。

本届赛事经过的海北藏族自治州门源、 祁连县都是祁连山国家公园青海片区的重要 组成部分,看到赛道旁巍峨的岗什卡雪峰和 成片的油菜花海,李宁之星车队的瑞士籍车 手佩洛德·西蒙说:"这里的花海让我想起了 自己的家乡,青海是一个浪漫的地方。

自2017年试点建设以来,该国家公园植 被生态质量提高15.27%,60.17%的退化草地

得到有效恢复,水源涵养能力和水文径流量 明显提升,植被固定二氧化碳量和释放氧气 量分别增加19.01%和20.34%。

每年5月至8月是青海湖湟鱼(学名裸 鲤)洄游的季节,成千上万尾湟鱼一路逆流而 上,前往青海湖重要补给河流——沙柳河、布 哈河、泉吉河等淡水河产卵,形成"半河清水 半河鱼"的奇特景观。

10日,记者随比赛队伍到达刚察县,当 地正迎来湟鱼洄游高峰期。洄游途中,湟鱼 不仅要经历逆流而上的艰辛,还面临着被棕 头鸥、鸬鹚和其他食鱼鸟类捕食的危险。天 气变化、断流搁浅等风险也难以避免。为延 续后代,这场"追寻生命的旅程"从未因艰险 而间断

青海湖畔,车手们在高原驰骋的背影体 现着竞技体育之美。湟鱼逆流而上,车手逆风 而行,体育和生态的故事,在大湖之湖畔延 续。作为环青赛最经典的赛段,环青海湖区域 的生态持续向好。中国最大内陆咸水湖青海湖,正以"山水林田湖草沙"一体化保护谱写 湿地类型国家公园建设新篇章

如今环青赛已成为推动青海高质量发展 的"动力引擎"。青海正聚力打造世界盐湖产 业基地、国家清洁能源产业高地、国际生态旅 游目的地、绿色有机农畜产品输出地和算电 协同发展示范区,盐湖资源托举起国家粮食 安全与新能源转型的双重战略,新能源装机 和发电量占比在全国遥遥领先。赛事沿途的

七彩互助北龙山、金色门源百里花海、祁连山 下好牧场、和美共和龙羊峡等,目之所及满是 绿水青山,心之所感尽显发展活力,

#### 展示高原人文与发展之窗

青海是多民族共同生活的家园。环青寨, 成为促进人文交流的"友谊桥梁",展示高原 乡村振兴的重要窗口。

20岁的郭宽章来自西宁市湟中区鲁沙 尔镇,他从小跟着父亲郭增寿学习高跷技艺。 本次环湖寨第二寨段车队出发前,他和同伴 们踩着2.5米的高跷,为车手和赛段旁的观众 表演"空中舞蹈"

"不点花灯月不圆,不耍社火难过年。"在 河湟谷地,社火是每年春节必不可少的民俗 展演活动,高跷更是其中的"重头戏"。鲁沙尔 高跷被列为青海省非遗名录,最显著的特点 是"高、悬、巧、奇'

"练习高跷让我对勇敢和力量有了新的 认知,车手们为梦想而战的信念令人动容。 郭宽章说

环青寨一路走来,见证青海各地因地制 宜,发展特色产业的图景

位于青海省海南藏族自治州共和县石乃 亥镇的东格尔,藏语意为白海螺。从云端俯 瞰,青海湖湖岸线宛如大地白描,观鱼台似静 卧弧湾的白海螺,聆听着湖水涛声与湟鱼浅 吟。这个湖湾是湟鱼的栖息地,每年夏季,成 千上万的湟鱼在这里狂欢。

东格尔观鱼台观景点由石乃亥镇尕日 拉、切吉、铁卜加等6个村子集体经济运营管 理。2024年7月,6村成立党建联盟,成立文化 旅游股份有限公司,在观景点对面搭建450 平方米的帐篷美食城,打造几十家商铺,销售 牦牛肉干、酸奶、枸杞等特色农畜产品,80% 的本地牧民转型经营商铺,并带动和吸纳本 地群众就业

滚滚车轮见证青海发展,蓬勃脉动激荡 青藏高原。

海北藏族自治州海晏县一直是环青赛的 重要赛段,也是本届赛事收官地。海晏县西海 镇位于金银滩草原腹地,有"中国原子城"美 誉。该县文体旅游广电局局长谢晓玲说,环青 赛促进了当地自行车骑行产业的崛起和蓬勃 发展。目前该县共有自行车俱乐部16家,拥 有自行车1.2万辆。

"骑行海晏,不仅是一段畅快淋漓的骑行 体验,更是一次与自然、与历史的深度对话。 海晏县委书记斗拉说,真正穿梭在这座红色 小镇,仿佛能触摸到历史的脉搏,能切身感受 到我国研制第一颗原子弹和氢弹时波澜壮阔 的岁月,先辈们为了国家的繁荣富强,隐姓埋 名、艰苦奋斗的身影仿佛就在眼前

20世纪30年代,王洛宾在金银滩草原创 作了不朽之作《在那遥远的地方》,这首歌曲 让西部民歌走向世界

如今,伴着滚滚车轮,遥远的青海不再遥 远,绿色骑行绘就高原发展新画卷。

# 第三十四届环大美青海国际公路自行车赛



# 穆鲁布兰·亨诺克1秒优势穿上黄衫

**本报讯**(记者 金华山)7月12日,2025 "中国丁商银行杯"第二十四届环大美青海 国际公路自行车赛第七寨段在海南州共和 具发车,比赛终点位于著名的海北州海晏 县王洛宾广场。本赛段赛程137公里,比赛 设有2个爬坡点和3个途中冲刺点,共有 127名车手参加比赛。

车手们在发车之后便开始上坡路段。 很快大集团中的多名车手便跃跃欲试发起 突围,其中在爬坡积分榜上仅有1秒领先 优势的圆点衫持有者佩洛德·西蒙(李宁之 星车队)非常积极。

随着坡度越来越陡,大集团中不断有 车手掉队。比赛最前方两名突围车手率先 通过比赛首个爬坡点,科维利·卢卡夺得爬 坡点第一名,一起突围的法国优胜比特-蒂特玛火箭车队的卡尔博尼·乔万尼紧随 其后获得爬坡点第二名。在到达当天第二 个爬坡点之前,多名车手在大集团中发起 新的突围,不过均未成功。大集团在通过第 二个爬坡点之后逐渐加速,突围车手的时 间伏势下降到56秒。比赛逐渐靠近位于青 海湖景区的首个途中冲刺点,突围车手中 的卡尔博尼·乔万尼夺得冲刺点第一

进入最后冲刺,志在抢夺赛段的穆鲁 布兰·亨诺克率先加速,黄衫席尔瓦库桑· 吉列尔莫紧随其后。不过成都DYC洲际队 的利库诺夫,皮特强势加速冲刺,超越竞争 对丰赢得了寨段胜利。

最终来自成都DYC洲际队的利库诺 夫,皮特在冲刺中强势拿下赛段胜利。意大 利巴迪亚尼车队的扎农塞洛·恩洛科夺得 赛段第二名。喜德盛—阿斯塔纳车队的穆 鲁布兰·亨诺克冲得赛段第三名。

领骑衫方面,喜德盛—阿斯塔纳车队的 穆鲁布兰·亨诺克以1秒优势夺得"中国工商 银行"总成绩冠军黄衫;西班牙农业银行车队 的席尔瓦库桑·吉列尔莫继续保有"金徽酒" 冲刺王绿衫;西班牙巴斯克电信车队的阿吉 雷·乔恩以2秒优势夺得"东风日产"爬坡王 圆点衫;青海天佑德车队的萨法扎德•赛伊德 继续领跑"匹克"最佳亚洲车手蓝衫。

### 环青赛:今日赛事

#### 第八赛段:同宝山绕圈赛

第8赛段是本届环青赛的最后一个赛 段,设有1个爬坡点和3个途中冲刺点。车 手们会在青海湖旁的同宝山区域进行绕圈 比赛, 赛段整体难度不大, 预计会以大集团 冲刺形式完成收官战。按照目前的成绩,各领骑衫也不会在这个赛道发生变化,最 后一个赛段冠军的归属将是最大的看点。

比赛时间:7月13日9:15至12:00 比赛距离:121公里 **比赛路线**.

途经:同宝路--门源路--西海大街--刚察路--原子西路--G214--S204--S310-G213 (环湖东路)-G315-尕海 路-G315-G213-五一路-同宝路。

(记者金华山)

# 西宁市党建引领"有诉必应马上办" 机制创新工作日报

7月11日,12345政务服务便民热线接 听群众来电诉求 1288 件次, 网民留言 77 件(西宁12345微信公众号62件,西宁市 政府网6件,青海12345政务服务网1 人民网8件),直接办理659件,转交 责任单位办理629件,回访374件。

#### 热点问题:

1. 消费维权89件, 无集中反映问题, 12345 政务服务便民热线已及时联系相应 具区政府核实外理。

2. 劳动纠纷67件, 无集中反映问题, 12345 政务服务便民热线已及时联系相应 具区政府核实外理。

3. 物业服务54件,无集中反映问题, 12345 政务服务便民热线已及时联系相应 具区政府核实外理。



## 西宁市安全隐患 举报受理情况日报

7月11日,西宁市共收到安全隐患举 报43件,其中12345政务服务便民热线接 收举报34件、西宁市应急管理局接收举报 1件、西宁市消防救援支队接收举报8件, 主要反映小区物业、消防安全、市政道路、 城乡建设等问题,已及时联系相应县区政 府核实外理。

●信访举报:举报地址为市或 各县(区)、园区应急管理、



●电话举报: 服务热线举报投诉电话: **0971-12345** 安全生产举报投诉电话: **0971-8230155** 

消防安全举报投诉电话: **0971-6333599**